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Cu putem însufleţite. 
Cu numărul de[f ţă „Biserica 

il existentei 
şi Şcoala" 
sale. trece pragul al 46 

Dacă aruncăm d reprivire fugară asupra 
trecutului acestei rewste, constatai!! cu plăcere 
şi plini de mândrie, l à delà apanţ a sa până 
azi, a fost vistiera, ţşide s'a păzit cu sfinţenie 
focul sacru al iubirea ele limbă şi legea stră
moşească; a fost fartţl strălucitor, care a arun 
cat valuri de lum nă | _ 
tarele înguste ale diecezei Aradului. Bărbaţi 
adânci şi luminaţi; car; au ilustrat cu scrisul 

ale» acestei reviste, au 
unui adevăr plin de în

de pe aceste plaiuri 
şl rezista cu tentacitate 

bizare, ia care era sor-

lor paginile de g o n e j 
tors fără încetare firul 
ţăles: că neamul nost 
numai aşa va pro pip 
tpnduitei de desnaţioi > - i 
tit de opresorii m i l e t » d a c ă pe lângă iubi 
rea adâncă a pământii ui strămoşesc va păstra 
neclintită credinţa în puni ne zeu şs în drepta
tea religiei noastre <jnodo3$e. 

De acest rol s'a Achitat în med cu totu
lui strălucit biserica noastră, care aici la gra
niţele etnice ale românismului ne-a fost sin
gura depozitară a patriotismului nostru naţio
nal. Prin revista „Biseri; Î şi Şcoala" s'a ţinut 
pururea aprinsă conştiinţa naţională ia poporul 
nostru, prin ce pas de pas şi în mod tainic 
s'a pregăt t zilele de glorie ce trăim. 

Şi dacă dela întemeierea sa până azi „Bi
serica şi Şcoala" a fost un -factor aşâ de im
portant în mersul în -h te \- .bisericei şi peste 
tot a neamului nostru din părţile acestea, — 
în viitorul apropiat ş îndepărtat o aşteaptă un 
rol tot aşâ, ba poate şi ma< covârşitor. 

Poporul nostru ca şi alte naţiuni trece 
prin momente z g u i u t . a r e dc dezorientare mo
rală. Zilnic vedem indivizi, cari şi-au perdut 
busola conştiinţei morale şi cari cu o râvnă 
nesăbuită şt cu o trufi nepe in isă apucă dru
muri subv.rsive pentru a-şi îndestuli interesele 
mercenare. Pas de pas sa t tem martori la pră
buşirea jalnică a unor pe r soane şi instituţii, a 
căror fapte ne descepţ onează adânc. 

Şi când o ceaţă, o umbră aşâ de deasă 
şi groasă apasă asupra blândului nostru popor, 
o flacără de lumină ca-şi steaua dela răsărit, 
apare pe orizontul vieţii neamului românesc, 
aceasta flacără este biserica divinului Cristos 
Care vesteşte depe muntele Domnului cu „glas 
de trimbiţă" pacea, iubirea, şi dreptatea. Azi 
mai mult ca-şi oricând biserica noastră naţio
nală ortodoxă are chemarea sublimă ca prin 
orgmele sale să vestească evanghelia dreptăţii 
şi cuvântul adevărului. Şi necontenit să ţie 
conştiinţele oamenilor plecate naintea justiţiei 
divine, de care nimenea nu va scăpa nici aici 
nici în lumea veşniciei. Prin propagarea virtu
ţilor creştineşti, biserica noastră va contribui 
mult la balansarea contrastelor dintre oameni 
şi la restabilirea armoniei sociale aşâ de mult 
dorită. In cazul acesta biserica va fi mentorul 
care va feri poporul nostru să nu lunece pe po-

Străbatem clipe epocale. 
în zilele noastre să lucră la unificarea bi-

sericei ortodoxe române din România întregită. 
Momentan după unificare vor fi actuale o mul
ţime de probleme: de organizare mai naltă, de 
administrare mai intenzsvâ, dar cea mai ac
tuală, cea mai acută si mai ardentă este pro
blema religioasă. Ne stă în faţă labirintul în
trebărilor multiple şi încăiciate, cari pentru 
emanciparea vieţii morale a poporului nostru 
aşteaptă o deslegare foarte grabnică şi foarte 
norocoasă. 

Iată deci atâtea chestiuni şi lucruri de in
teres vital pentru biserica noastră, cari toate 
se vor discuta în presa bisericeas ă şi la a 
căror discernere şi „Biserica şi Şcoala" îşi va 
lua locul cuvenit. 

Ca şi în trecut şi pentru viitor „B serica 
şi Şcoala" va fi amvonul şi tribuna apostoliei, 
de unde cetitorii vor primi îndemnuri şi cuno
ştinţe folositoare pentru lupta vi ţii şi hiană 
sufletească pentru fericirea individu dă şi pros-
perarea biserici şi neamului nostru. Aceasta 
revistă îşi va deschide larg coloanele tuturor 
oamenilor de bine cari vor discuta lucruri de 
intejes moral si obştesc. 



Când intrăm în anul 1922 rugăm Pronia 
cerească, ca de azi să se înceapă pentru bi
serica şi neamul nostru un period de renaştere 
sufletească pe toate terenele vieţii spre mări
rea iui Dumnezeu şi prosperarea scumpei 
noastre patrii. 

Steaua dela răsărit. 
Până când Iupiter din înălţimile OHmpului mai 

trimetea tunetele şi fulgerile sale în contra acelora, 
cari călcau legile romane şi în contra acelora cari nu-i 
făceau voia; pânăcând Neptun porunciâ mărilor; până 
când Marte conducea armatele romane până când „fo
cul sfânt" ardea pe vatra fiecărui roman, îngrijit cu 
Sfinţenie de fiicele casei, până atunci „soarele răsăriâ 
Ia o margină a imperiului şi apunea la ceialaltă". 
După-ce iupiter şi lunona şi toate celelalte zeităţi ui-

de supuşii lor, petrecându-şi vieaţa numai în 
mâncarea gustoasă a ambroziei şi beutura fără sea
măn a nectarului, după-ce „focul sfânt" numai ardea 
pe vatra romanului; atunci deodată cu moartea idei
lor de divinitate peri şi virtutea antică romană şi dis
păru simţul de datorie roman. Pela sfârşitul republi
ce! romane numai era nici libertate, care să umple 
sufletele oamenilor de însufleţire, nici religie, care să 
adape sufletele cu credinţă şi cu nădejde de mai bine. 
Romanii deveniră indiferenţi în calea religiunei şi pri
miră în imperiu toate religiunile păgâne fără să se in-
tereseve de nici una. Oamenii culţi să mângăiau cu 
filozofia, mulţimea însă nu ştia să filozofizeze şi nici 
nu credea în nimic, considerau vieaţa, ca un ce fără 
înţeles şi nu o interesă nimic, nici răsboaiele civile, 
nici starea statului, nici invaziunile barbare; pretindea 
numai pâine şi joc. Vieaţa eră un haos. Locul puter
nicilor împăraţi romani îl ocupară: dumviratele, trium
viratele, decemviratele şi partidele. Partidele de con
ducere erau egoiste şi setoase după averi. Destinele 
ţării le conduceau demagogir, cetăţenii caliciţi, cari 
vânau avere şi mărire şi cari ajunşi la conducere ca 
azi să retrăgeu ca mâine, dupăce au risipit banul şi 
avutul r publicei. LucVul luă dimenziuni nemaipome
nite. L. Lucullus cheltui pentru o cină de trei per
soane 15,000 fi. oratorul Hortenzlus îşi udă grădina 
cu vin. Antonius de dragul Cleopatrei topi în vin un 
mărgăritar de 750.000 fl. Cruzimile împăraţilor din fa
milia Claudiilor: Tiberiu, Caligula, Claudiu şi Nero 
aduseră lumea la desperare. Temându-şi fiecare dom
nia, la orice denunţare omorau şi decapitau supuşii 
lor; Caiigula, chelui necuneşte toate averile statului, 
iară la urmă sfârşi a-şi denumî calul său de consul; 
infernalul Nero temându-şi domnia ucisă pe fratele 
său, pe mama sa pe soţia sa, începu să se producă 
p.e scenă şi în circ şi sfârşi aprinzând cetatea Roma 
din 4 părţi. Herodes cel Mare, care domni dela a 40 
a. Chr. până la 4 după Chr. ucisă pe toţi regii na-

naţional ai Evreilor din familia Macabeilor şi se urcă 
el pe tronul izrailit... Toate afcestea se petreceau în 
întreg apusul stăpânit de augusta Romă, la întunere-
cul ce plană peste imperiul toman în lipsa avântului 
ce i-1 putea dă religiunea. 

Nu aşa se petreceau lucrurile în misticul Orient. 
In depărtatele ţinuturi ale Gangesului, în Indii, dom
nia spiritul atotputernic şi nevăzut de niminea: „Brahma" 
din care toate s'au făcut. Tibetul, Cochinchina, China 
şi Iaponia le cuceri fiul ragelui Budha şi Confucius 
cu învăţătura că fericirea în viaţa pământească constă 
în iubirea deapropelui în răjdare şi ascultare. Confuciu 
salută venirea unui sfânt 
o fiinţă minunată cerească 

adevărat, sfânt al sfinţilo^ 
care va zdrobi capul de

monilor, va pune toate în /bună rânduială şi va reìn
tegra timpurile fericite, dări erau la începutul lumii. 
Popoarele aşa îl aşteaptă (pe el — zice Mingti, învăţă
celul lui Confucius, ca ierburile pălite rouă. La Perzi 
se face pomenire de uri bărbat, venind pe lume va 
nimici pe Ahriman, stăpânul întunerecului şi va îm
podobi apoi lumea cu dreptate. Chaldeii credeau, că 
sfântul, învăţătorul şi preşotul, care va să vină se va 
naşte din fecioară nenuntită şi la leagănul nou născutu
lui rescumpărător îi va povăţui o stea. Cartea sfântă 
„Zend-Avesta" a Perzilon poruncia ca omul să trăiască 
o viaţă onestă, să fie curat la suflet şi la trup, furtul 
şi minciuna să fie strict Oprite şi pedepsite; focul sfânt 
(castitatea familiară) să ardă pe vatra fiecăruia... Iată 
deci că pânăcând stăpânii uscatului şi apelor, stăpâni; 
celor şapte coline nu să ştiau avânta în cele relig oase 
decât până la neşte Zei, cari mânâncă Ambrozie şi 
beau Nectar, fac intrigi, însoară şi mărită, ajută pe 
unul în dauna altuia; până atunci misticul şi neînţelesul 
Orient să ştiu avântă până la un spirit atotputernic, 
nevăzut de nimenea, din care toate s'au făcut, căruia 
se cade supunere şi credinţă. . . 

Din aceste opaiţe de lumină a Răsăritului, iată 
că iea fiinţă prezicerea îndrăzneaţă a mândrului rob 
izrailtean la curţile fanarioţilor Daniil, precum şi a 
celorlalţi proproci — căci deodată ţermurii Gangesu-
lui, piscurile Himalaiei, ţinuturile dintre Eufraft şi Tigru 
se luminază de-o lumină mare, care ca un fulger lin 
trecea spre cerul albastru al Indieii dezvălind şi lă 
sând în lumină adevărată adecă goli, ca oarecând p| 
Adam şi Eva după păcat, pe toţi aeeia cari jucau jou 
desfrânului Ia umbra întunerecului provenit die lips. 
de religiune cu avânturi ideale. 

. . . Steaua dela răsărit îşi lăsă razele peste pă
mântul Judeii; umplù Vifleemul de farmec şi lumină, 
făcu din peşteră raiu, reìntegra timpurile fericite, cari 
erau la începutul lumii. Păstorii de pe munţii Şenir 
şi Morea lăsară turmele şi plecară după steaua. Trei 
fii de regi vestiţi din Azia, cari studiau filozofia şi 
astronomia: Gaşpar, Melchior şi Baltazar lăsară uni
versitatea şi lumina din Delhi şi plecară să ia duh 
şi lumină adevărată din Vifleem. Alerga lumea din 
toate părţile prin oraşele Judeii, să afle amănunte re-



feritor la steaua delà răsărit. însuşi regele Herodes 
cel Mare (Irod) ieşea ca o nălucă noapte de noapte, 
ca prin telescopul cu pietri de zmaragd să poată ve
dea mai bine ca alţii fenomenul. Sufletul său însă nu 
era liniştit ca a păstorilor din Şenir şi Morea. El nu 
voià nici odată să auză vorbindu-se de Mesia. Avea 
frică de e l . . . Şoaptele că ivirea stelei stă în legă
tură cu naşterea unui oarecare om numit de popor: 
Mesia îi tulburară gândirea şi zguduiră sufletul într' 
atâta, încât mantia de vison, apoi hlamida căptuşită 
cu mătase de India stropită cu perle, coroana de pe 
cap i-se păreau de o greutate enormă, iar aşternutul 
cald şi împrospătat cu parfum de nord i-se părea un 
furnicar ce-i împrăştie s o m n u l . . . îşi temea domnia! 
Toţi regii dealtfel îşi tem domniile lor . . . cei răi 
însă mai mult! 

Steaua delà răsărit, steaua vestirii, era din ce în 
ce mai luminoasă . . . „e ca o portocală galbenă de 
aur din cele mai mari" o caracteriza un poet prie
tenului său . . . „e ca un ban de aur" exclamă un 
băiat mamei sale . . . toţi aflau o asemănare prin 
care să-şi esprime admiraţia în faţa obicinuitului fe
nomen ceresc; numai Irod — prototipul răutăţii şi 
egoismului veacurilor ce aveau să vie la umbra întu-
nerecului de conştiinţă pierdută, cearcă să scape de 
lumina orbitoare a stelei: porunceşte, ca nimenea să 
nu mai vorbească de ea; iar în urmă face ultima sfor
ţare să întunece lumina stelei: prin tăierea pruncilor 
din Vifleem . . . S'a făcut plângere, ţipet şi vaet mult. 
Iată prima jertfă, ce se aduce pentru religia mântui
toare, ce avea să o propage lsus! Biserica noastră 
creştină şi răsăriteană a prins mai bine şi mai per
fect în învăţăturile sale lumina cea adevărată a stelei 
delà răsărit. Toţi acei, cari îşi pun mâneca la ochi şi 
se feresc de lumina bisericei noastre, voiesc, ca să 
trăiască în întunerec, ca faptele lor, cari să coboară 
la furt, minciună, desfrâu şi înşelăciune să nu se 
vază, ci necontrolaţi de nimenea să poată juca la 
întunerec jocul desfrâului şi imoralităţii. Aceştia toţi 
însă se vor întuneca la suflet şi vor muri înainte de 
a putea schimba măcar o perlă de lumină din lu
mina stelei, ce conduce biserica noastră creştină şi 
răsăriteană. 

Iar pruncii bisericei noastre în amintirea eroilor 
delà Vifleem, cutreeră casele creştinilor, ca cu cânte
cele lor de stea să desamorţească sufletele, cari în 
timpurile de azi aşa mult să depărta de lumina cea 
adevărată. . . Oare vor fi deschise uşile tuturor creş
tinilor în calea colindătorilor? Oare va arde „focul 
sfânt" în inima fiecărui creştin şi român în sara a 
1921 de aniversare religioasă a stelei delà răsărit? 
Aş fi prea mândru, dacă aş răspunde afirmativ aces
tor întrebări. Mie teamă însă că un control sever ar 
constata lucruri dureroase. Uşile multor credincioşi 
vor fi zăvorite, căci stăpânii lor, vor căuta mai rnultă 
lumină şi mai mult duh, la cinema, teatru, orfeu, ca
b a r e t circ, dans şi alte jocuri profane, toate insce-

nate de oameni străini de legea şi credinţa noastră 
şi nu pentru ei, fii şi fiicele lor, ci pentru noi, fiii şi 
fiicele noastre. 

Ce frumos şi ce educativ lucru ar fi, dacă cân
tecele noastre de stea, în amintirea stelei dela răsă
rit, s'ar scrie cu litere de aur luminoase pe altarul 
artelor şi cultelor, iar în seara de Crăciun să nu se 
cânte nici în coliba ciobanului dela fmunte, nici în 
casa umilă a săteanului, dar nici în somptuoasele pa
late din Bucureşti; nici în cinema, nici în orfeu, nici 
în teatru, nici nicăiri, de cât frumoasele şi educativele 
cântece de stea. 

Cu câtă demnitate am putea sărbători în forma 
aceasta o seară luminoasă, care ar unifică măcar pe 
o oră sufletele creştineşti din România întregită. 

Dar până când şi aceasta dorinţă a noastră ar 
ajunge să fie tradusă în faptă, noi cei cari avem che
marea a ne ruga mai mult, să ne rugăm iară, ca pre
cum până aici aşa şi de aici încolo Steaua dela ră
sărit să ne lumineze sufletele şi să ne conducă Bise
rica şi Neamul la triumf şi desăvârşire. 

Odvoş, 1921. 
Ioan Evuţian, preot. 

Cari sunt mijloacele prin cari problema religioasă 
ar ajunge la ţinta sa finală, care e cunoaşterea pe 

deplin a lui Dumnezeu? 
(Urmare.) 

Coborându-ne la preoţimea noastră de azi, nu-i 
negăm ştiinţa de a-şi menţinea cu demnitate mia 
nea, nici să-i contestăm posibilitatea, de a se 
la onoruri şi demnităţi sociale însă să fim .Sinceri 
azi, când toate problemele mari şi mici se rezfoalvă 
cu arme nouă, în mod raţional, pe bază de ştiinţă, 
seminariile noastre, precum şi preoţimea noastră nu 
ţin paş cu rectrinţele unui secol luminat, nu cultiva 
în deajuns ştiinţele. 

Toate statele creştine, precum şi toate statele 
europene, ba chiar şi Evreii cei fără de stat pri
vesc în preotul lor un element de ordine şi de dis
ciplină în mijlocul poporului, căutând să-i nobiliteze 
cultura sufletului, care e prima lui armă întru învă
ţătura poporului. Iar aceasta nobilitare aceasta cul
tură nu au căştigat-o statele culte europene fără 
trudă, nici preoţimea nu au răsuflat-o din văzduh, 
ci an ajuns la ea întemeind statul scoale bune ca 
cea din Lipsea, lena şi Berlin; iar elevii învăţând cu 
sărguinţă, cu plăcere şi vocaţiune. 

Numai încape îndoială, că şi preoţimea noa
stră îndecursul unui jumătate de secol a făcut pro
gresa uimitoare şi ar fi tăcut şi mai mari progre
se, dacă oropsitorii nortrii de ieri, stăpânii ingraţi 
ce i-am avut, nu ar fi închis din calea noastră, 
cartea şi lumina, dăndune spre hrană sufletescă în 
loc de .principii şi adevăruri religioase catehisme 
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calvineşti. istnr e mincinoasa, încu-ajând destrema-
rea ore-cărui dor de progres a poporului nostru, h* 
toideuna ridicând la onoruri şi demnităţi a statului 
pe Varava şi crucificând pe Isus ; punând santinela 
la biierUe suf etuiui nostru pe maiestatea sa an-
darmui, nicodată săt 1 de sânge românesc şi tot-
deuna ma- dornic şi mat setos de sângele popilor şi 
dascălilor valahi. 

Mulţumită acestui tratament maşter şi barb:r 
ce ni la împărtăşit statul ung r: iată ne pe noi în 
se/olul li minii, că am rămas cu puţină putere de 
ş-iinţă,» întrecut fiind pe acest teren chiar şi de 
rabinii ev-esti. 

Până când tinărul nostru stat român, va ajunge 
la posibilitatea de a m- ridica scoale înalte şi uoi-
vessităţi cultura recerută trebue să ue-o însuşim pr n 
seminariile nostre existente şi pr n educaţia proprie. 
Seminar ile noastre se fie o ş oală setoasă, modernă 
şi să nu mai servească multe a ca un azil de scă
pare, di la datorinţele militari; să fie o şcoala unde 
numai cei s-ărguin. ioşi să-şi poată câştiga diploma, 
iar cei leneş- şi cari iau înd>şert studiul teologie să 
fie eliminaţi sau î drumaţi pe o astf- 1 de "arerâ, 
care le convine mai bm-. Să fie o şcoală un ie ştiin
ţei- teologice ca Ist. bisericească. Drept canonic, 
D> gmitică Morală, Exegeză, Pastorală, Catehetică şi 
celeialte studii teologice şi pedagogice să fie astfel 
împărtăşite elevlor, încât să le poată servi în viaţa 
practică, de armă, cu care să apere Biserica şi să 
convingă pe adversari. Cu aceste studii — ca-şi cărţi 
tipărite — iar în lipsă fie şi manuscrise să-şi îmbo
găţească fie-care tinăr preot biblioteca sa. Să se facă 
apoi o selecţiune mai severă la examenul de capaci
tate, astfel că numai cei distinşi şi binemeritaţi prin 
studiu şi nu prin alte merite să poată primi o cvali-
ficaţiune distnsă, cu care cvalificaţiune se poată 
ocupa mai apoi parohiile din oraşe şi orăşele, unde 
mai ales să recere preotului putere şi ştiinţă teolo
gică serioasă. 

Iar acei preoţi, cari nu au avut fericirea să as
culte prelegerile unor profesori erudiţi, ori au între-
lăsat timpul de atunci nefolosindu-l spre studio se
rios, acela va putea suplini, ceea-ce a întrelăsat prin 
studiu propriu, cetind Scriptura, învăţând istoria bi
sericească, dogmatica şi dreptul bisericei noastre. Şi 
în forma aceasta se poate preotul educa pe sine, de
venind preot bun şi folositor bisericii. Şi în fine nu 
numai aceia, cari nu şi-au făcut cursuri regulate de 
teologie, au lipsă de a ceti Scriptura şi studiile teo
logice, ci chiar şi aceia, cari s'au distins la timpul 
lor, căci ştiinţa atât cea teologică, cât şi cea profană 
e ca fierul plugului, care numai atunci străluceşte 
dacă lucri cu iei regulat, altcum rămâne negru şi 
rugineşte. 

La cetit să f m cu luare aminte : să nu ne 
amăgească scrierile volante şi uşoare, traducerile rele 
şi de rău gust; să nu ne mândrim, că cetim din 

fra- ţuzeşte o traducere tendenţioasă, ori din un filo
zof raţionalist şi naturalist, strein de neamul nostru 
şi aspi'aţiunde noastre, ci sâ alegam scriitori buni, 
a căror dragoste pentru religia noastră şl neamul 
nostru e pedeplin constatată. Nicoiaie Iorga socot, 
că are tot aceeaş înţelegere largă şi pătrunzătoare şi 
în chestiile bisericeşti, ca şi în toate chestiile de ştiin
ţă Scrierile lui să pot ceti ba se pot învăţa pe de-o 
rostul fără frica de a cădea în greşală, ispită ori 
erezie. Aşa d. e. „Istoria literaturii religioase", Sate 
şi Preoţi în Ardeal „Istoria bisericii şi a vieţii reli
gioase a Românilor în două volume, „Viaţa femei
lor în trecutul românesc" Predici" apoi cartea „Din 
faptele străbunilor". D ! câ le vom ceti pe toate aces
tea ne vom alege cu o însemnată dragoste pentru 
biserică, neam, şi religie. Apoi putem ceti tot cu 
aceeeş dragoste din scriitorul n;s Petrow ca d. e. 
îomanul în două volume: „Pe urmele lui H istns", 

Caiea spre Dzeu". „Un mare păstor", apoi romanele 
Quovadis şi „Sâ'l urmă-** de Se^ch-evitz. Am amin-
11 ace sta i textură, care pe lâ gă ace-- a, că e fo
lositoare, e plăcută şi atrăgătoare, recomandabilă ti-
nerimei şi femeilor chiar. Sunt de recomandat apoi 
şi conîrbue mult la ridicarea noastră culturală re
vistele bisericeşti, sociale şi ştiinţifice, cărora trebue 
să le facem loc în casa noastră, char şi atunci, 

ând ar trtbui să le cumpărăm cu preţul pâinii noas
tre. E de recomandat pentru fie-care preot „Revista 
Teologică" dela Sibiiu, atât cea curentă, cât., şi din 
anii trecuţi. Aici aflăm o bună parte din sufletul bun 
şi curat a profesorului de ieri alaltăier, a actualului 
metropolit I, P. S. Sa Dl Dr. N. Bălan. Aici aflăm 
predici, conferinţe studii religioase, tradu ceri bune, 
sfaturi îndemnuri, venite dela oameni cu multă dra
goste faţă de noi preoţii poporului şi cari scrieri, 
cetite cu grijă ne edifică, însufleţesc şi cultivă sufle
tul. Durere, că o astfel de revistă nu se redactează 
şi lângă episepopia noastră dela Arad, unde încă 
avem oameni cu suflet şi condeie bune. Al treilea 
mijloc, care ridică problema religioasă la ţinta sa fi
nală este: Vocaţiunea preotului. 

Vocaţiunea preotului e aşa zicând, ca şi talen
tul şi geniul, care dela început îi asigură victoria 
misiunii. Vocaţ unea este primul şi ce! în puternic 
mijloc,, cu care va învinge preotul greutăţile pe cari 
le întimpină în calea sa şi în calea misiunii sale. 
Aşa d. e. acel preot, care nu a avut fericirea să în
veţe în şcoală ori seminar istorie, dogmatică ori 
drept canonic, dacă are vocaţ ;une cătră cariera preo-
ţeas ă, toate le învaţă afară de şcoală. Câţi oameni 
au devenit măiestrii buni, fără să fi învăţat măiestria 
în şcoală ; cunosc aritmetici buni fără să ştie scrie 
şi ceţi; şi iarăşi câţi ştiutori de carte, absolvenţi de 
seminarii, drepturi şi filozofie îşi îngroapă talantul în 
pământ în lipsa de vocaţiune. Şi dacă toate carierile 
pretind vocaţiune dela oamenii lor; apoi cariera 
preoţească o pretinde şi mai mult, pretinzind ea dela 
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aieşii săi multă zmerenie, multă supunere şi abnega
ţie. Este absolut necesar, ca atunci, când aspirăm la 
preoţie să ne examinăm sufletul şi conştiinţa, dacă 
avem aceasta chemare sau nu ; căci nimic nu-e mai 
dăunător bisericii, decât a avea servitor fără voca-
ţiune. A întră în seminarul teologic cu gândul de a 
scăpa de datorinţeie militari, şi a depune haina preo
ţească la 5 ani de serviciu, este culmea laşităţii 
Atât la primirea în teo'ogie, cât mai ales la punerea 
manilor să se facă o selecţiune mai severă, căci sf. 
Scriptură zice : (Mat. 17) „Nu aruncaţi mărgăritorele 
cânilor, nici sfintele porcilor", iar acei cari au pri
mit deja sfintele şi mărgăritarele şi nu-şi îndeplineşte 
cu sfi: tenie sarcina luată şi chemarea se numeşte de 
Sf. Scriptură „fur" şi se pedepseşte ca Datan şi 
Av ron (Nr. 111, 16). Cu privire la vocaţiune şi atin
gere de cele sfinte Sf. Ap. Pavel zice : „Să se cer
cetezi pe sine omul şi aşa din pâine să mănânce şi 
din pahar să bea". (Cor XI, €«), Fiecare preot să 
se întrebe singur, ca oarecând Isus: „Cine-mi zic 
oamenii că sunt eu ?" Conştiinţa bună să răspundă : 
Sfinţ a Sa! căci şi poporul zice: Sfinţia Sa Părintele 
nostru ! La auzul acestor frumoase cuvinte, trebue să 
tresară toate sentimentele de părinte sufletesc, cău
tând o fi totdeuna demn de aceasta frumoasă şi 
distinsă numire. 

iVaurmâ). 

Monografia comunei Mândruloc. 
-— Istorica! comunei. — 

(Urmare.) 
Atât preoţii, cât ' şi populaţia văzându-şi îm

plinite dorinţele, a urmai o vieaţă normală, fără 
alte evenimente mai însemnate, decât că după zidi
rea, bisericii a urmai şi zidirea, şcoalei, adăpostită 
pân'atunci într'o casă particulară nepotrivită, acum 
lângă biserică, iar învăţător a fost adus Petru, fiul 
preotului Gheorghe Bozgau. 

Revoluţia ungurilor din anii 1848—49 a trecut 
peste comuna Mândruloc fără mari zguduiri, pentru 
că notariul român, loan Roşu, mai târziu avocat în 
Arad, eră om de o sănătoasă judecată, bine cumpe-
nind, că o mână de oameni na potea să impedice o 
armată, fie chiar ir*gulară. Ungurii veniţi în sat, au 
fost primiţi în mod paşnic. Aşezaţi numai interimar 
aici, făceau escursinind în satele vecine nemţeşti, de 
unde se re'ntorceau încărcaţi cu jaf. 

La anul 185! moare preotul Pavei Bozgan fără 
succesori, iar la anul 1884 şi loan, rămânând după 
el Sigismund următor în parochia din Mândruloc, 
Dirmtrie preot în Ciciriu şi fiul Georghe, care deşi 
studiase cursurile clericale, a rfimas aici ţăran frun
taş, care pe unicul său fiu, Alexandru, la crescut 
în liceul din Arad. terminând şi cursurile teologice, 
astăzi secretar comunal aici. 

Parochia Mândruloc, având numai o sesie de 
pământ estravilan, adecă 32 de jughere catastrale, 
nu se mai divizează în doană parochii, mai vârtos 
din consideraţii familiare, ci rămâne c'un singur preot 
Sigismond Bozgan, carele avea studii suficiente; a 
terminat opt clase liceale şi toate, cursurile clericale 
la institutul teologic din Arad. Parochiei de aici apar
ţinea şi filia Glogovaţ, ca în trecut, unde au mai 
rămas vr'o câteva familii româneşti, după emigrarea 
sârbilor. 

Evenimente mai însemnate nu se leagă de acti
vitatea pastorală a preotului Sigismund Bozgan, de
cât că la anul 1893 e puţin renovată biserica şi ico
nostasul din scânduri e în locuit c'un conostas pom
pos cu icoane pictate. Moare la anul 1900, rămânând 
după el fiul loan Bozgan, cu cvalificaţia inferioară, 
ales capelan în Ciciriu, unde inse n'a funcţionat, ci a 
stat ca ajutor pe lângă tatăl său, mort şi el Ia 
25 Decemvrie 1901. 

Descrierea geografică a comunei. 
Comuna e situata pe o suprafaţă de 240.C00 

stânjini cuadraţi, întretăiată în lungime de cinci străzi, 
drepte ş* largi, iar în lăţime de trei străzi constituind 
astfel u 15 grupuri de case, afară de altele dela mar
gine. Strada principală e mai largă decât celelalte, 
fiindcă prin aceasta duce şoseaua bine pietruită a ju
deţul ui până la Zam, respective până în Ardeal, 
sus până Ia Toplita etc. Pe aceasta şosea e aşezată 
linia ferată a trenului electric din Arad, numit Arad 
—Promontor, în lungime de 60 chilometri, linie care 
la Gioroc se bifurcă cătră Pâncota şi Radna. 

Acest tren electric s'a construit la anul 1904 şi 
1S05 în urma Iniţiativei marilor proprietari de vii 
în promontorul Aradului. A concurs lumea toată, mai 
vârtos comunele prin cari se plănuia trenul, scumând 
suma mai mari pentru emiterea acţiiior, organizată 
astfeiui pe bază societară. Construirea a executat-o 
o firmă berlineză numai cu forţă motrică, carea, după 
vr'o câţiva ani, dovedită defectuoasă, societatea a 
transformat-o în tren electric, primind energia electrică 
dela uzina din Arad. Importanţa acestei hnii ferate e 
incontestabilă şi e regretabil numai, că lăţimea liniei 
ferate e numai de 100 cmetri, ceea-ce face imposibil 
transportul vinului din întreg promontorul direct pe 
căile ferate ale satului sau proprietate ale altor socie
tăţi particulare. Prcprietarijl trenului e acum ,Banca 
Românească", carea proiectează introducerea luminării 
electrice în toate comunele de lângă linia ferate şi 
contemplează noui construiri prin comunele din Bănat, 
pe malul Mureşului, nu altcum lungirea până la Buteni. 

Comuna Mândruloc are vecinătatea la nord, opt 
chilometri depărtare, Pănadul-nou, sat nemţesc la 
meazăzi, asemâne opt chilometri distanţă, Schăndorf, 
asemine comună nemţească, la răsărit Ciciriul, comună 
curat tomânească, depărtarea de doauă sute de paşi, 
la vest comuna nemţească Glogovaţ, cinci chilometri 
depărtare. 
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Staţii de cale ferată sunt doauă: una la Glogo-
vaţ, depărtare de opt chiiometri de comună, trecând 
prin comuna Qlogovaţ, alta ia Ciciriu, depărtare de 
patru chiiometri, trecind prin comuna Ciciriu. 

Distanţa dela reşedinţa judeţului până în co
mună e de_ treisprezece chiiometri. 

Oficiu telegrafo-postal nu este, decât în comuna 
vecină G ogovaţ, distanţă de cinci chiiometri. 

Biserica din parochie. 

Biserica e zidită din cărămidă, în stil roman, 
pe un intravilan de 1600 st. • şi este în stare bună. 
A fost edificate între anii 1852- 1854 de întreprinză-
toriul Anton Zigler din Arad, din veniturile ccmunei 
politice, dând sătenii numai cărăuşia şi ajutor cu 
manile. 

Restaurări s'au făcut în Anul 1893 cu ridicarea 
noului iconostas pe cheltuiala sătenilor, cu preţul de 
2000 florini; iar la anul 1910, sub păstorirea actualu
lui preot, s'a zidit un gard de cărămidă stilizată cu 
grilaj de fier în preţ de 2400 coroane, apoi în anul 
următor în jurul bisericii s'a plantat un parc cu di
feriţi arbori şi arbuşti. Tot atunci, în dosal bisericii, 
pe o întindere de circa 1000 st. • s'au plantat nuci, 
pruni, bistriţi, caisini, meri şi cireşi, iar pe margine, 
lângă graduri, tufe de aluni. Cu timpul aceasta pomo-
logie va aduce un frumos venit bisericii. 

Averea parohiei şi a bisericii. 
Casă parohială nu esistă. Toate încercările, 

pentru zidirea unei asemine case, au râmas zadar
nice. Mentalitatea poporului nostru a rămas tot sta
ţionară şi crede şi astăzi, că şi preotul poate locui 
într,o „cociabă", cum aproape aşa şi sunt „casele pa
rohiale" publicate prin concurse. 

Biserica mai are 20 de jughere mici (ungureşti 
a. 1100 st. • ) pământ estravilan, lângă şoseaua 
judeţului între hotarul Glogovaţului şi între 12 
jughere pământ parochial. Pământ arabil, care se dă 
în arîndă la credincioşi cu 300 Lei pe jugher. Comi
sia agrară a luat din acestea 9 jugh. cat. şi le-a dat 
în sensul legii în arîndă forţată celor în drept, rămâ
nând astfel bisericii numai 5 jugh. catastrale. 

Sesia parochială, dotaţia preotului, a constat 
din pământurile dela hotar, împărţite în patru table; 
una de 9 jugh. cat. 576 st. • în partea numită „fa
nate" lângă pământul şcolar, alta de 6 jugh. cat. 949 
st. Q în partea numită „târşi" a treia de 5 jug. cat. 
1522 st. • în partea numită „fânaţa grecului", a 
patra de 6 jugh. cat. 44 st. • în partea numită „ogor 
mic". Peste Mureş mai este pământ parochial 2 jugh. 
cat 745 st. • în partea numită „Plopi". Parcelelede 
341, 259, 648, 498 şi 231 st. • din partea numită 
„vurbac" sunt măcinate de apele Mureşului şi astăzi 
nu mai există. 

Din împărţirea primă a izlazului parochia a mai 
primit 12 jughere ungureşti, sau 8 jugh. cat. lângă 
şosea, în vecinătate cu pământul şcoalei şi al bise

ricii, apoi din împărţirea a doua un jugher cat. în 
„satul bătrân" tot lângă al şcoalei şi din împărţirea 
a treia 12 jughere ungureşti, sau 8 jugh. cat. din cari 
mai bine de jumătate e spălat de undele Mureşului. 

Din aceste pământuri pârochiale 12 jug. cat. 
sunt date în arîndă forţată. 

Toate pământurile bisericeşti şi pârochiale sunt 
evaluate la 4o214 Lei. 

Capitalul în numărar cu finea anului 1920 este 
Lei 3703.85. 

Capitalul în efecte în finea anului 1920: 
Banii clopotelor demontate de comandamentul 

militar austriac din Timişoara Lei 1052.97, depuşi în 
urma ordinului conzistorial la institutul „Victoria" cu 
libelul de sub Nr. 29,409/1917; 

Banii bisericei cu finea anului 1920 în suma de 
Lei 117 32 tot la institutul „Victoria" cii libelul de 
sub Nr. 32,074/1919; 

Imorumut de răsboit»100 Cor. subscris la insi-
stinţa forurilor administrative ungureşti. 

împrumut naţional 600u Cor. 
Provenienţa banilor e din: tasul prim, din vin

derea luminelor, din taxele dela cununii, din tragerea 
clopotelor, din vinderea scaunelor din biserică, din 
arânda pământului, din arânda pomologiei, din vin_ 
derea ierbei din morminţi. 

Credincioşii: 
Conscripţia cu ziua anului 1£20 arată numărul 

famiilor cu 410, şi suflete 1496, toţi români de legea 
ortodoxă. 

O singură română gr. cath. Ana Taşca măritată 
după un ungur rom. cath., 19 catholici, 3 reformaţi, 
5 mozaici, după naţionalitate: 6 nemţi, 5 evrei, 3 şo-
caţiri, 13 unguri având ocupaţiunea de comercianţi, 
tâmplari, barbiri, cismari şi unulovreu, scriitor la pri
mărie. 

(Va urmă) 

Către abonaţi. 
Aducem la cunoştinţa abonaţilor noştri, 

că Venerabilul Consistor prin resoluţia, Nr. 
3615—1921, a urcat preţul abonamentului 
pentru organul său oficios .Biserica şi Şcoala" 
la 40 lei pe an, cu începere dela 1 Ianuarie 
1922. în consecinţă rugăm onoratele oficii pa
rohiale şi pe toţi'abonaţii nostrii, ca în viitor 
să ne trimită în costul abonamentului suma 
Indicată mai sus. 

în considerarea faptului că abonamen
tul de 40 lei la an, nici pe jumătate nu aco
pere cheltuelile împreunate cu editarea foii, 
sperăm că onoraţii ndstrii abonaţi se vor grăbi 
a achita la timp această sumă, ca astfel espe-
darea să nu sufere nici-o piedecă. 

Administraţia. 



INFORMAŢIUNi. 
Din prilegiul anului nou, dorim anul ce vine 

cu bucurie şi fericire, tuturor colaboratorilor, 
prietinilor şi cititorilor revistei noastre. 

Redacţional. Din încredinţarea P. S. S. 
Dlui Episcop Ioan I. Papp şi Venerat Consis
to^ începând cu ziua de azi, girarea acestei 
reviste cade asupra modestei mele persoane. 
„Biserica şi Şcoala" este organul diecezei 
Aradului; este deci în înteresul şi ambiţia tu
turor persoanelor ce sunt puse în serviciul 
bisericei din dieceza noastră, ca „Biserica şi 
Şcoala" să fie ţinută cel puţin la nivelul revis
telor similare. Pentru ajungerea acestui scop 
nobil şi frumos, rog sprijinul şi concursul 
dlor: asesori conzistoriali, profesori dela insti
tutul teologic şi şcoala normală, dlor proto
popi precum şi a fraţilor mei preoţi şi în
văţători din eparhia Aradului. 

Simion Stana, 
asesor conzistorial. 

Serbarea «tasterei Mântuitoriului în Arad. Favori
zată de un timp plăcut şi frumos, naşterea Dlui a fost 
serbată în Arad cu evlavia şi pompa cuvenită măreţu
lui eveniment. Serviciul divin în biserica catedrală a 
fost pontificat de P. S. S. Episcopul nostru Ioan, cu 
asistenţa protopopilor Dr. Gh. Ciuhandu, M. Păcăţianu, 
T. Văţian, Dr. T. Botiş, D Muscan, preoţii. A Popo-
vîci, C. Lazar, S. Stana, diaconii I. Cioara şi 
I. Bogdan. La priceasnă ref. Păcăţianu a cetit pastora
la P. S. S. Dlui Episcop, în care s'a dat creştinilor 
sfaturi şi îndigetări pentru a'şi căută ori ce individ 
fericirea, în credinţa în D-zeu şi în muncă cinstită 
urmată de faptă bune. — In cursul sf. liturgii diaco
nul I. Bogdan, a primit din mainile P. S. S. darul 
preoţiei, pentru a păstori credincioşii nostri din co
muna Dieci. Răspunsurile liturgice le-a cântat frumos 
şi înălţător corul dlui Lipovan. A două zi de Crăciun a 
a servit părintele, protop. Dr. Gh. Ciuhandu azistat de 
preoţii. A Popoviciu şi E. Crăciun, la priceasnă a ros
tit o predică ocazională păr. Popoviciu. 

Logodna prinţesei Marioara cu Regele Alexandru. 
Principese Marioara s'a logodit la 9 Ian. seara cu 
Regele Alexandru Serbiei. Logodna a avut loc la Si
naia. Aseară a avut loc un prânz de gală la Castelul 
Peleş. Regele României şi Regele Serbiei au anunţat 
în mod oficial logodna. Proclamaţia de logodnă a 
apărut „Monitorul Oficial". Data căsătoriei nu 
a fost încă fixată. Se crede însă că va fi foarte 
apropiată. Regele Serbiei va pleca peste câteva zile 
la Belgrad şi se va întoarce la Bucureşti de Bobo
tează, unde va asista la slujba religioasă. Regele Ro
mâniei va întoarce vizjta Regelui Serbiei la jumătatea 
doua a limei Ianuarie. Regele va fi însoţit de Princi
pele Carol. 

Mănăstirea Neamţului este pe cale a-şi reluă ro
lul de focar cultural al bisericei şi neamului. La 
străruinţele învăţatului istoric, profesor N. lorga, s'au 
început pregătirile pentru a pune de nou în funcţiune 
teascurile mănăstirei pentru tipărirea de cărţi, icoane 
şi alte lucruri de folos sufletului românesc. 

Frământările în jurul scaunului patriarhal din 
Constantinopol, să nădăjduim, vor fi cele din urmă 
manifestaţii ale unei stăpâniri păgâne, acum pe sfâr
şite, După moartea locţiitorului de patriarh Dorotei al 
Brusei, mort în Martie a. c. la Londra, unde îl mânase 
datoria de apărător al intereselor bisericei sale, gaze
tele aduc ştirea, că marele Consiliu bisericesc din 
Constantinopol a ales de patriarh pe Meletie Metaxa-
kis, fostul mitropolit al Atenei. întrucât la alegere 
n'au putut lua parte şi mifropoliţii şi episcopii din 
ţările ocupate de greci din fostul imperiu turcesc 
alegerea se consideră de necanonică şi după aceleaşi 
gazete Sinodul din Atena ar fi excomunicat pe nou-
alesul, partizan politic a lui Venizelos, şi nici guver
nul otoman nu vrea să-1 precunoască. Incurcălile răs-
boiului dintre greci şi turci prilejuesc noi dureri în 
patriarhia de Constantinopol. 

P. Sf. Episcop Nifon al Ounării de jos cu ziua de 
1 Ianuarie 1922 a renunţat la scaunul său, după 41 
ani de activitate în folosul şcoalei şi al bisericei, 
P. Sf. Sa a dat ca motive slăbiciunea bătrâneţelor şi 
suferinţele de pe urma atentatului dela senat. 

Politica internă. In cursul vacanţelor de Crăciun 
se vor ţinea consfătuiri în deosebitele grupări politice, 
pentru a se stabili în mod hotărât atitudinea ce trebue 
luată în vederea rezolvirii crizei. Ţărăniştii refuză să 
sprijinească guvernul actual. Partidul naţional este 
dispus să susţie acţiunea parlamentului pentru a vota 
legea electorală. Se crede în capitală, că actualele 
corpuri legiuitoare nu vor fi disolvate. 

Şi în Germania. Statificarea unei scoale primare 
evaghelice din Diisseldorf a avut nici mai mult nici 
mai puţin decât următorul efect: Părinţi s'au pus în 
grevă — netrimiţând-şi copiii la şcoală. 

„Asociaţia pentru buna creştere a tineretului german" 
a adunat dela copiii dm Berlin un număr de peste 
30,000 de broşuri şi fascicore, cari conţineau litera
tură . . . „americană'* (Nickarter, Scherlok Holmes etc.) 
şi le-a dat pradă flăcărilor mistuitoare, într'una din 
pieţele capitalei germane. A fost o adevărată jertfă de 
curăţire. Şi opera de supraveghiare continuă. La noi? 

Almanahul orfanilor din răsboiu pe anul 1922 Lei 
20. — In scopul de a cunoaşte în cercuri cât mai 
largi lucrările de până acum şi necesităţile din viitor 
pentru asistenţa orfanilor, precum şi pentru aşi spori 
fondurile, societatea „Ocrotirea orfanilor din răsboiu" 
publică acest almanah, executat în condiţii superioare. 
Pe lângă partea calendaristică, cuprinde istoricul în-
f inţării, organizării şi rezultatelor de asistenţă a socie
tăţii, darea de seamă asupra actizităţii sale în general, 
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cărora li-se adaugă şi o bogată parte de literatură şi 
articole de propagandă, ieşite din condeiul unor oameni 
cu nume. In sfârşit se dau statistici şi multe fotogrfii 
ale orfelinatelor, cu copiii întreţinuţi. Almanahul se 
vinde în folosul orfanilor, un motiv care va determină 
pe tot sufletul de creştin cu înţelegere să şi-1 cumpere. 
Cu atât mai mult îl recomandăm preoţimii noastre. 
Se află la librării la filiale şi la centrala societăţii. 

Biblioteca poporală religioasă, editată în Suceava 
de preotul Aureliar. Tăutul, cuprinde până acum vie
ţile sfinţilor, cari în biserica ortodoxă îşi au prasni-
cile lor de pomenire sărbătorească. La unele se dă 
şi acatistul sfinţilor, iar „Minunile Domnului nostru 
Isus Hristos" sunt însoţite de 15 iconiţe. Au apărut 
până acum 11 broşuri de câte 40—110 pagini, for
mat mic. Cărticelele.sunt o bună lectură pentru po 
por şi atragem atenţiunea fraţilor preoţi să nu le 
pierdă din vedere la formarea bibliotecilor parohiale 
şi să folosească tct prilejul de a le răspândi pe la 
casele oamenilor ca un mijloc de propagandă reli
gioasă şi ca o contrabalansare a tipăriturilor rele, ce 
se răspândesc prin corpoltagiul de prin târguri. Se 
pot comandă dela Librăria Soc. „Şcoala Română" 
din Suceava (Bucovina), precum şi prin Librăria ar-
hidiecezană. 

In „Dacia", sub titlul .Chemarea preoţimii", pă
rintele Şt. Paraschiv, arătă motivele scăderii senti
mentului religios şi a moralului public. Multiplele 
cerinţe ale poporului a ridicat la conducere uneori 
oameni nepregătiţi şi incapabili de a răspunde aces
tor cerinţe. Laturea materială a vieţii a încătuşat su
fletele în aşâ măsură încât a alterat cu totul menta
litatea mulţimii, chiar în ce priveşte legile şi orân-
duelile ţării. Libertatea nu se mai înţelege în spiritul 
evangheliei lui Hristos, ci în sens anarhic; conştiinţa 
de creştin şi cetăţean s'a atrofiat în aşă măsură, în
cât imoralitatea şi criminalitatea bântue la largul, 
cum dov. deşte presa zilnică. O altă lăture nu mai 
puţin îngrijitoare pentru moralul public, este minarea 
pe care ne-o fac străinii prin tot felul de secte ere
tice, atentate criminale, comploturi ordinare şi tot 
lanţul nesfârşit de fărădelegi, pe cari le provoacă, în 
mijlocul frământărilor, prin care trece vieaţa de con
solidare a românismului în noua situaţie politică, so
cială, economică. 

A S. R. Principele Moştenitor naş. In comuna 
Borşa o femeie a dat naştere la 3 gemeni cărora li 
s'a pus numele celor 3 mari luptători naţionali: Horia 
Cloşca şi Crişan. A. S R. Principele Moştenitor a 
prmit să boteze pe micii purtători ai unui nume scump 
sentimentului românesc. 

Incedii. O anchetă a stabilit, că gara de Nord 
din Bucureşti a fost incediată de mâni criminale. Un 
alt incendiu a izbucnit Vineri la gara F laret Şi de
spre acesta s'a constatat că a fost pus de oameni 
descreeraţi 

Consiliul de miniştri a autorizat cumpărarea ca
stelului lui Mi hai Viteazul, din comuna Bu>a, judeţul 
Târnava-Mare, pentru suma de 500.000 lei şi a apro
bat contractele încheiate în ziua de 22 Octomvrie 
1921, între d. Constantin Tănăsescu, directorul gene
ral de intrerne din Cluj, ca reprezentant al Statului 
român pe de o parte, şi între actualul proprietar, fa
milia Maurer de Urmos pe de akă parte. 

Sesiune de toamnă a Sfântului Sinod s'a deschis 
Ia 10 Noemvrie a. c. în localul dela biserica Antim, 
prezidată de 1. P. Sf. Sa M tropolitul primat, cu care 
ocazii s'a recunoscut necesitatea de a se înfiinţa în
că două episcopii, la Timişoara şi la Constanţa. 
Aceasta din urmă va avea sub jurisdicţia sa patru 
judeţe din Dobrogea şi Cadrilater, atârnătoare până 
acum de episcopia Dunării de jos. S'a raportat sf. 
Sinod şi asupra demersurilor în vederea întrunirii 
unui sinod ecumenic al bisericilor ortodoxe, Ia care 
au aderat şi patriarhii din Constantinopol, Antiohia, 
Ierusalim şi Alexandria, anunţând că vor trimite re
prezentanţi, pentru a se discută chestiunile religioase 
şi bisericeşti de interes general, cari reclamă o so
luţionare în conformitate cu cerinţele vremii. Lucră
rile pregătitoare se vor face de un congres al teolo
gilor ortodoxi, care s'ar ţinea la Bucureşti. 

C o n c u r s . 
în conformitate cu concluzul Ven. Consistor 

diecezan de sub Nr. 3530/1921 să escrie concurs 
pentru depiinirea definitivă a parohiei vacante lerş-
nic cu termine de 30 zile dela prima publcare în or
ganul oficios „Biserica şi Şcoala." 

Venitele parohiale sunt : 1. Usufructul unei 
sesiuni de pământ estravilan şi a gradinei paro
hială; 2. Dreptul la păşunat, ori câte vite ar avea; 
3. Stolele legale; 4. 'Birul preot sc dela fiecare 
familie o spene cucuruz despoiat; 5. întregirea 
dotaţiei dela stat. 

Casă parohială nu este, dar comitetul parohial 
pune la dispoziţia alesului locuinţa şcoalei până va 
avea învăţător, dările publice după beneficiului preo
ţesc le va suporta alesul. 

Parohia e de cl. II., dar se admit în mod es-
cepţional şi concurenţi cvalif caţiuue de cl. a III, 
dar numai in cazul, că nu să prezintă nici un 
concurent de clasa mai superioară. 

Alegândul preot în caz de lipsă va trebui să 
funghe'ze şi ca învăţător. 

Reflectanţii sunt pofiiţi a-şi înainte cererile de 
concurs, adfustate conform Reg. p. par. cu toate do
cumentele prescrise, adresate comitetului parohial 
din Ierşnic po^ta Mânăştur oficiului protopouesc gr. 
ort. rom. din Belinţ. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în 23 
Decemvrie 192 i. 

Ioan Căpitan, 
preot adm. ort r>m. ca preş. tom par 

în conţelegere cu mine : Gherasim Sârba, pro-
topresbiter 
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